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Ключем до особистого щастя людини є створення сім'ї та народження дітей. Без сім'ї та дітей життя не є повноцінним. Однак важливо розуміти, що роль подружжя і батьківства – це складний процес. Сімейне щастя не приходить само собою; воно є результатом того, наскільки добре пари знають одне одного, а також як вони дотримуються принципів сімейного життя та виховання дітей.
Тому важливо з'ясувати суть поняття «батьківство». Останніми десятиліттями вчені з різних галузей науки (психології, соціології, соціальної педагогіки) почали більше уваги приділяти цьому феномену. З точки зору системного підходу батьківство можна трактувати як підсистему сім'ї, одночасно виступаючи як окремий елемент у її структурі.
Варто наголосити, що ми розуміємо поняття «батьківство» як комплексне поняття, тобто батьківство дорівнює материнству. Обидва з батьків однаково є учасниками процесу батьківства. Саме тому ми не вживаємо повсякчасно термін «материнство», узагальнюючи його поняттям «батьківство».
Аналізуючи соціально–педагогічну та психологічну літературу на цю тему, ми дійшли висновку, що єдиного визначення терміну «батьківство» немає. У Короткому тлумачному словнику сучасної української мови це поняття позначене як кровна спорідненість між батьком і його дитиною [9].
Г. Лактіонова вважає батьківство процесом, що полягає в забезпеченні батьками (рідними або прийомними) необхідних умов для розвитку, виховання та навчання дітей [23, с. 94]. І. Братусь розглядає «батьківство» як комплекс соціальних, психологічних, медичних та інших умов, що дозволяють родині мати стільки дітей, скільки вона бажає [2, с. 37].
Огляд поглядів на сутність батьківства у працях таких дослідників, як
О. Безпалько, Т. Лях, А. Капська, дозволяє зробити висновок, що для них батьківство – це факт походження дитини від певного чоловіка, який підтверджується юридичним записом.
В свою чергу О. Безпалько вважає, що батьківство слід розглядати як процес забезпечення батьками (рідними чи прийомними) необхідних умов для повноцінного розвитку та навчання дітей. Тобто, дослідниця тлумачить це поняття з позицій соціальної педагогіки, адже повноцінний розвиток
особистості – це соціалізація. Забезпечення повноцінної успішної соціалізації дітей є безпосередньою відповідальністю їхніх батьків, в першу чергу. І вже потім – вчителів, друзів, громадськості тощо [1, с. 47].
Вчена визначає батьківську позицію через кілька основних характеристик:
1. Адекватність – вміння об’єктивно оцінити психологічні та характерні особливості дитини, що дозволяє будувати виховний вплив на основі цієї оцінки; 
2. Гнучкість – здатність адаптувати методи і форми взаємодії з дитиною відповідно до її вікових особливостей та конкретних ситуацій; 
3. Перспективність – орієнтація виховних зусиль на майбутнє, з урахуванням вимог, які буде ставити перед дитиною її подальше життя [1, с. 47].
Н. Островська визначає батьківство як комплекс соціальних, психологічних, медичних та інших аспектів, які дають можливість сім'ї мати і виховувати стільки дітей, скільки вона вважає за потрібне [19, с. 37]. Автор всебічно аналізує поняття батьківства і наголошує, що відповідальність за економічне, соціальне, психологічне, духовне та емоційне благополуччя дітей має бути співмірною з можливостями батьків. Безперечно, підтримка багатодітних сімей є пріоритетом держави, особливо в умовах демографічної кризи. Однак, необхідно дотримуватися балансу між здатністю батьків забезпечити належний догляд та освіту і кількістю дітей, яких вони можуть виховувати. 
На нашу думку, батьківство – це складний процес, який поєднує в собі фізіологічні та соціальні аспекти. Народивши дитину, чоловік може стати батьком у біологічному сенсі, але не може брати участь у її вихованні та розвитку. Водночас, усиновлення дитини, яка не є біологічно рідною, але зростає в любові та турботі, є справжнім проявом свідомого та відповідального батьківства. У цьому випадку батьківство набуває глибокого сенсу і реалізується в повній мірі.
У процесі становлення батьківство виступає як нестійка структура, що проявляється в суперечностях між батьками, що може призводити до конфліктних ситуацій. Така форма характеризується рухливістю і змінами в елементах структури. У той час як більш зріла форма батьківства відзначається стабільністю і узгодженістю поглядів батьків щодо виховання. Ця форма включає певні складові, які передбачають прагнення батьків до вдосконалення своїх знань, умінь і відносин у процесі виховання дитини, а також до гармонізації сімейних зв’язків, на основі досліджень О. Безпалько, Т. Лях, А. Капської була розроблена таблиця (див. табл.1.1).
Таблиця 1.1 
Складові компонентів батьківства
	Компоненти
батьківства
	Складові батьківства

	
	Когнітивна
	Емоційна
	Поведінкова

	Ціннісні
орієнтації
	Визначає ставлення особи до цінностей.
	Емоційне сприйняття та оцінка спостережень, які підкреслюють важливість конкретної ціннісної орієнтації.
	Орієнтація батьків на досягнення важливої мети, реалізацію ціннісної орієнтації та захист певних суб'єктивних цінностей.

	Батьківські
установки та
очікування
	Уявлення про репродуктивні норми в суспільстві включаютьрозуміння розподілу батьківських ролей і ідеальний образ дитини.
	Це також охоплює погляди, оцінки, судження та емоційний фон, які супроводжують реалізацію батьківських установок і очікувань.


	До цього також відноситься реальна репродуктивна поведінка, стосунки між подружжям, ставлення батьків та їх позиції у вихованні.

	Батьківське
ставлення
	Знання та уявлення про різні способи взаємодії з дитиною, а також розуміння мети виховання дітей.
	включає оцінки та судження щодо різних типів батьківських ставлень, а також емоційний відтінок у поведінкових проявах батьківського ставлення.
	Окрім того, це охоплює різні форми і способи підтримки зв'язку з дитиною, методи контролю та виховання взаєморозуміння.

	Батьківські
почуття
	Знання та уявлення про важливість батьківської любові, а також уявлення про ідеальний образ батька/матері.
	Емоційна палітра, домінуючий емоційний фон, який супроводжує оцінки образу дитини, партнера та власної ролі батька/матері.
	Ставлення батьків, їх позиції. Прояви емоцій у різних ситуаціях спілкування в родині.



Таким чином, батьківство є багатокомпонентним явищем, яке включає ціннісні орієнтації, установки та очікування, батьківські почуття, батьківські позиції, батьківську відповідальність, стиль сімейного виховання (авторитарний, ліберальний, демократичний). Кожен із цих компонентів має три складові: когнітивну, емоційну та поведінкову.
К. Мілютіна виділяє два основних види батьківства: інстинктивне та усвідомлене. Усвідомлене батьківство характеризується тим, що для жінки материнство є свідомим вибором, усвідомленим актом визначення життєвих пріоритетів. Натомість інстинктивне батьківство виникає, коли поява дитини стає для жінки несподіваним і навіть небажаним розвитком подій [15, с. 21].
Г. Лактіонова та О. Безпалько визначають усвідомлене батьківство як відповідальне ставлення батьків або осіб, які їх замінюють, до створення умов для всебічного розвитку дитини з урахуванням її індивідуальних особливостей [1, с. 48].
Основними характеристиками усвідомленого батьківства є батьківська позиція та стиль поведінки батьків. І. Братусь зазначає, що усвідомлене батьківство можна трактувати як сукупність якостей, почуттів, знань та навичок, що сприяють вихованню та розвитку дитини з метою формування здорової та зрілої особистості [3, с. 35].
Л. Буніна розглядає усвідомлене батьківство як соціально–педагогічне явище, що відображає певну форму батьківства і включає в себе сукупність батьківських якостей, почуттів, знань та навичок, що стосуються виховання, навчання і розвитку дитини з метою формування здорової та зрілої особистості [5, с. 10]. 
Дослідниця зазначає, що усвідомлене батьківство є проявом загальної культури особистості та її якісною характеристикою, яка відображає рівень готовності до виховання [5, с. 11]. Ми погоджуємося з думкою автора, що батьківство складається з двох основних складових: по–перше, орієнтація на ефективний та якісний розвиток дитини як майбутнього члена суспільства, а по–друге, необхідність досягнення батьками певного рівня соціокультурного розвитку.
Л. Буніна визначає усвідомлене батьківство як індикатор готовності особистості до виховання своїх дітей. Водночас вона підкреслює, що поняття «усвідомлене батьківство» не є синонімом поняття «культура материнства», оскільки останнє є більш загальним явищем, яке можна аналізувати не лише на рівні особистості, але й на рівні суспільства, а також характеризує не тільки психологічну, але й соціальну зрілість майбутньої матері [5, с. 11].
Як зазначає В. Думанська: «Якщо батьківство є значною мірою біологічним і соціальним феноменом, то відповідальне батьківство відображає як індивідуальну, так і соціальну відповідальність. Адже сам факт наявності дітей не гарантує, що батьки будуть сумлінно виконувати свої обов'язки.
Відповідальність батьківства є подвійною: з одного боку, батьки мають обов'язок перед суспільством виховувати його майбутніх членів; з іншого боку, це є вираженням їхньої особистої соціальної відповідальності [8, с. 78].

На думку С. Красіна, усвідомлене батьківство характеризується такими основними рисами:
1. здатність до батьківської рефлексії – усвідомлення власних реакцій, мотивів поведінки по відношенню до дітей, власних сильних і слабких сторін як батьків;
2. компетентність у питаннях освіти і розвитку дітей – здатність застосовувати знання у сфері освіти і виховання та готовність у разі потреби звернутися за педагогічною чи психологічною допомогою;
3. прагнення до самовдосконалення – бажання вдосконалювати власні батьківські навички;
4. усвідомлення наслідків батьківства – розуміння позитивних і негативних наслідків власних дій на емоційному, когнітивному та поведінковому рівнях взаємодії з дитиною;
5. активне бажання вчитися – готовність батьків поглиблювати свої знання та розвивати навички, які допомагають мінімізувати негативні аспекти батьківства та посилювати позитивні [10, с. 51].
Усвідомлене батьківство полягає у взаємодії батьків або осіб, які їх заміняють, з іншими членами родини, включаючи дітей. Це спрямоване на створення оптимальних умов для всебічного та гармонійного розвитку дитини на кожному етапі її життя. Воно охоплює всі аспекти батьківства та передбачає прагнення батьків до розвитку своїх знань, навичок, емоційних якостей і почуттів у процесі виховання дитини, а також до покращення сімейних стосунків.
Формування стилю батьківства залежить від різних факторів, які можна умовно поділити на кілька рівнів: рівень суспільства, рівень батьківської сім'ї, рівень власної сім'ї та рівень особистості (див. рис 1.1). 
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Рис.1.1. Фактори формування усвідомленого батьківства на основі досліджкнь С. Красіна та Л. Яценко [25: 26:52]


Суспільство виступає як джерело моделей батьківства, що визначають початкові уявлення про виховання, які кожен конкретний випадок адаптує відповідно до особливостей подружжя, їхніх цінностей, мотивацій і досвіду, набутого в їхніх батьківських родинах.
Педагогічні висновки, що підкреслюють важливість єдності ролей громадянина та сім'янина в батьківстві, створення атмосфери взаємної прихильності, вимогливості та поваги, а також важливість батьківської піклування для нормального виховання дітей, стають важливими для вивчення ефективних шляхів підготовки молоді до усвідомленого батьківства.
К. Федюшкіна розглядає індивідуальний рівень як початкову фазу батьківства, яка відбувається ще до створення сім'ї. На цей процес впливають фактори різних рівнів: макросоціального, мезосоціального та особистісного. Поєднання цих факторів визначає розвиток і формування важливих компонентів батьківства на індивідуальному рівні.
Початок спільного життя чоловіка і жінки супроводжується розвитком батьківства на надіндивідуальному рівні, який характеризується нестабільністю парних структур. У цей період батьківство набуває форми відносно впорядкованої системи, яка може змінюватися з часом [24, с. 67].
На обох етапах батьківства розвивається усвідомлення важливості для себе як особистості, для дитини і для сім'ї. Результатом успішного процесу має стати усвідомлене батьківство – сукупність якостей, почуттів, знань і навичок, необхідних для виховання дітей. При цьому батьки можуть розвиватися особистісно і підвищувати свою батьківську майстерність, що сприяє більш глибокому усвідомленню власної ролі батьків, зазначає К. Федюшкін [24, с. 117].
Уявлення про батьківство нерозривно пов'язане з питанням готовності до цього відповідального кроку. Дослідники по–різному трактують це поняття: одні зосереджуються на структурних компонентах, інші – на сутнісних. Однак існує консенсус щодо того, що готовність є складним і багаторівневим явищем. У науковій літературі виділяють три підходи до її структури:
1. готовність як функціональний стан;
2. готовність як сукупність знань, умінь і навичок;
3. готовність як складне особистісне утворення.
К. Федюшкіна розглядає готовність до батьківства як процес, що включає два ключових аспекти
1. усвідомлення власної готовності стати батьком або матір'ю, тобто взяти на себе відповідальність за життя і благополуччя дитини;
2. оцінка подружньої готовності партнера [24, с. 251].
Для того, щоб повністю зрозуміти феномен усвідомленого батьківства, його слід аналізувати в системному контексті. Це поняття тісно пов'язане з такими явищами, як материнство, батьківство, батьківська любов, уявлення про ідеальне батьківство, а також з категоріями готовності, довіри та відповідальності. Сильне батьківство асоціюється зі стабільністю, постійністю і гармонією в уявленнях подружжя про виховання дітей.
К. Федюшкіна виділяє основні компоненти батьківства: батьківські установки та очікування; батьківські цінності; батьківські почуття; батьківські позиції; батьківська відповідальність; стиль виховання в сім'ї [24, с. 45]. Розглянемо ці компоненти детальніше.
Ціннісні орієнтації – це визнані та прийняті людиною матеріальні та духовні цінності, які визначають її сприйняття умов життя та діяльності через особисту призму.
Цінності – це ієрархічна система ідеалів, моральних норм, зразків поведінки та життєвих цілей, якими людина керується в різних сферах свого життя – у спілкуванні, професійній діяльності, сімейних стосунках та повсякденній поведінці.
На думку Н. Шавровської та Л. Смалиус, ціннісні орієнтації відіграють ключову роль в об'єднанні сім'ї та визначають її подальший розвиток. Вони впливають на мотиви виховання дітей та методи виховання. Батьки є не лише емоційно близькими людьми, але й представниками дорослого світу, які формують у дітей власну систему цінностей і слугують для них прикладом для наслідування [26, с. 160].
Батьківські почуття є емоційною основою батьківсько–дитячих стосунків. Вони мають унікальний характер і проявляються насамперед у безумовній турботі, необхідній для підтримки життя і розвитку дитини. Водночас потреба дитини в батьківській любові є життєво важливою і незамінною.
Як зазначає С. Булавенко, почуття батьків за своєю суттю є суперечливими та амбівалентними. Крім батьківської любові, в них виявляється і більш глибока сутність любові, заснована на безкорисливості. Батьки люблять свою дитину не завдяки, а всупереч усьому. Дитина повинна відчувати: «Мене люблять просто за те, хто я є» [4, с. 137].
Батьківська любов розглядається у трьох основних аспектах:
1. Когнітивний – охоплює знання і розуміння потреби в батьківській любові та усвідомлення ідеального і реального образу батьківства і дитини.
2. Емоційний – охоплює спектр почуттів і домінуючий емоційний фон, пов'язаний зі сприйняттям дитини, партнера і себе як батьків.
3. Поведінковий – проявляється в установках, позиціях батьків і способах вираження почуттів у різних сімейних ситуаціях.
Важливою складовою батьківства є «батьківські почуття» – особлива група емоцій, які відіграють ключову роль у ставленні до дитини. Їх унікальність полягає в тому, що батьківська турбота має вирішальне значення для фізичного та емоційного благополуччя дитини. Любов кожного з батьків не лише забезпечує емоційний комфорт, а й підтримує психічне та фізичне здоров'я дитини, слугує фундаментом для її гармонійного розвитку [17, с. 178].
О. Лемещенко виділяє ключові складові батьківської любові: прихильність (заснована на біологічних інстинктах), турбота про дитину (з урахуванням її фізичного і психічного благополуччя) та чуйність, доброта і повага до дитини.
О. Малина провела соціально–педагогічний аналіз усвідомленого батьківства і виявила, що для більшості сучасних молодих сімей цей процес визначається наступними важливими аспектами:
1. ставлення до вагітності;
2. почуттям відповідальності за дитину;
3. батьківськими установками та очікуваннями батьків;
4. досвід спілкування з власними батьками;
5. ступінь психологічної готовності;
6. освітній рівень батьків;
7. ціннісні орієнтації та педагогічна культура батьків;
8. стандартизований підхід до виховання дітей раннього віку;
9. компетентність у виконанні батьківської ролі тощо [16, с. 76].
Майбутнім батькам варто заздалегідь готувати себе до відповідальної ролі виховання дітей. Задовго до народження дитини молодим людям важливо дізнатися про важливість дітей у сімейному житті та їхній позитивний вплив на стосунки між подружжям. Вони повинні підготувати себе як фізично, так і психологічно до процесу зачаття і народження здорової дитини. Крім того, необхідно бути готовим до труднощів, пов'язаних з батьківством, оволодіти навичками їх подолання, брати на себе відповідальність за виконання батьківських обов'язків і постійно працювати над підвищенням свого батьківського потенціалу.
Аналізуючи структуру феномену батьківства, можна виділити чотири основні рівні. Перший рівень – це індивідуальні риси особистості жінки чи чоловіка, які впливають на виконання ними батьківської ролі. Другий рівень стосується функціонування батьківства в рамках сімейної системи. Третій рівень стосується взаємодії з власною батьківською сім'єю, а четвертий рівень показує зв'язок між батьківством і соціальним середовищем.
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Сьогодні існує безліч наукових теорій, досліджень і концепцій, які стосуються психологічної підготовки до батьківства. Однак жодне з цих рішень не може повністю врахувати непередбачувані обставини, з якими можуть зіткнутися майбутні та досвідчені батьки. Ми добре розуміємо, що практично неможливо підготуватися до батьківства на сто відсотків, особливо коли це перша дитина в родині.
Батьківство є фундаментальною життєвою та соціально–психологічною функцією людини. Однак у сучасному суспільстві спостерігається тенденція до зміни пріоритетів молоді, що впливає на їхнє ставлення до створення сім’ї та народження дітей. Відбувається суттєва трансформація моделей сімейних відносин, що відображається у зміні підходів до шлюбних стосунків.
Сьогодні багато молодих людей демонструють новий погляд на шлюб: характерними є як ранній початок статевого життя та його нестабільність, так і недостатня психологічна готовність до сімейного життя. Важливим чинником є також брак знань щодо ключових аспектів батьківства, особливостей розвитку дитини та основних принципів виховання.
Зважаючи на ці обставини, актуалізується необхідність формування у старшокласників відповідального ставлення до сімейного життя, а також розуміння шляхів його збереження та зміцнення. Одним із найважливіших аспектів є усвідомлення готовності до народження, догляду та виховання майбутніх дітей.
На думку Л. Яценко, підготовка до батьківства є «психологічним феноменом, що об’єднує сукупність соціальних і особистісних характеристик, які формують відповідальне ставлення до дитини та її емоційне прийняття. Цей процес ґрунтується на певній зовнішній моделі, що інтеріоризується
через власний досвід і забезпечує ефективне виконання батьківських
ролей» [27, с. 517].
Дослідниця підкреслює, що готовність до батьківства не обмежується лише бажанням мати дітей. Вона включає усвідомлення нових обов’язків, позитивне сприйняття змін у сімейному житті та адаптацію до нової соціальної ролі, яка постає перед чоловіком і жінкою, що вирішили стати батьками або вже ними стали [27, с. 514].
О. Кляпець [11, с. 15] визначила кілька ключових критеріїв, що характеризують рівень готовності старшокласників до майбутнього батьківства:
– когнітивний аспект: це сукупність знань про структуру сім’ї, способи її створення, а також розуміння основних принципів її ефективного функціонування;
– емоційно–оцінний аспект: передбачає позитивне ставлення до родини, прагнення до її створення, а також сприйняття і оцінку правил, що забезпечують гармонійне функціонування сім’ї;
– поведінковий аспект: включає здатність застосовувати отримані знання на практиці, дотримання норм та правил взаємодії, побудованих на засадах взаємоповаги, підтримки та взаєморозуміння як основних принципів сімейного життя [11, с. 10].
За словами О. Камінської, психологічна готовність старшокласників до материнства є багатовимірним особистісним феноменом, який не можна звести до простого поділу на готовність та її відсутність. У результаті проведених досліджень було виокремлено чотири можливі типи готовності до материнства: повна відсутність психологічної готовності (усвідомлене небажання мати дітей), орієнтація на функціональне материнство, ретрофлексивний тип готовності, а також нумінозний рівень усвідомлення материнства [12, с. 135].
На думку О. Мілюкової, у психології усвідомленого батьківства виділяють чотири основні складові:
1. Психофізіологічний компонент – це природний потяг дитини до батьків і навпаки, а також здатність бути поруч з дитиною і насолоджуватися цим відчуттям близькості.
2. Емоційний компонент – включає всі переживання, пов'язані з турботою батьків про свою дитину.
3. Когнітивний компонент – передбачає знання про природу батьківської любові та її характеристики.
4. Поведінковий компонент – виражається в конкретних діях, які демонструють любов і турботу про дитину [22, с. 204].
Ця класифікація не є єдиною в психології, яка розглядає компоненти усвідомленого батьківства у старшокласників. Ми повністю погоджуємося з науковою позицією Н. Шавровської, яка у своєму дослідженні феномену батьківства у старшокласників виділила наступні критерії усвідомленого батьківства:
1. Фізіологічний критерій – включає дотримання батьками здорового способу життя та залучення до нього дітей; формування відповідального ставлення до власного здоров'я; забезпечення своєчасних медичних щеплень; розвиток навичок особистої гігієни.
2. Психолого–педагогічний критерій – передбачає налагодження оптимальної взаємодії між дорослим і дитиною; розуміння вікових, гендерних та індивідуальних психологічних особливостей розвитку; сприяння розвитку пізнавальних процесів і творчих здібностей відповідно до віку.
3. Комунікативний критерій – полягає у створенні продуктивної взаємодії, пошуку компромісних рішень, побудові довірливих стосунків та емоційного контакту; наданні психологічної підтримки та передбаченні можливих реакцій і розвитку подій у житті дитини.
4. Соціально–поведінковий критерій – включає дотримання національних традицій, інтеграцію власних сімейних звичаїв у повсякденне життя, сприяння розвитку батьківської турботи, поваги до культурно–історичної спадщини та духовних цінностей суспільства; організацію змістовного сімейного дозвілля.
5. Матеріальний критерій – включає створення сприятливих умов для життя, навчання та виховання дитини; розвиток навичок ведення домашнього господарства; забезпечення оптимальних матеріальних умов та навчання основам соціально–економічної взаємодії в суспільстві [18, с. 161].
На думку О. Васильченко, психологічна готовність старшокласників до материнства має складну структуру, яка включає наступні аспекти:
1. Мотиваційний компонент: передбачає усвідомлений мотив народження дитини, почуття відповідальності за її виховання та розвиток, а також сприйняття материнства як життєвого обов’язку.
2. Оцінний компонент: визначає рівень усвідомлення власної готовності до ролі матері та її відповідності ідеальному уявленню про материнство через механізм ідентифікації.
3. Емоційний компонент: відображає емоційне сприйняття майбутнього материнства, рівень психологічного комфорту чи дискомфорту, настрій під час вагітності та взаємодії з дитиною, а також рівень задоволеності роллю матері.
4. Операційний компонент: охоплює компетентність у питаннях догляду за дитиною, володіння необхідними знаннями, навичками та вміннями, а також здатність ефективно організовувати свою діяльність.
5. Регуляційний компонент: включає механізми самоконтролю та саморегуляції жінки в період вагітності і після народження дитини [6, с. 27].
Психологічна готовність старшокласників до материнства має позитивний зв’язок із такими аспектами особистісної зрілості, як статева самоідентифікація, адаптаційні стратегії, особистісна незалежність і прагнення до саморозвитку. Чим вищий рівень самоактуалізації, тим частіше відзначається умовне сприйняття дитини та тим меншою мірою жінка схильна до інфантилізації своєї ролі як матері [21, с. 271].
Процес формування готовності до батьківства серед старшокласників включає в себе реалізацію однієї з фундаментальних сімейних цінностей – усвідомлення значущості батьківства. 
Основні цінності, що асоціюються з батьківством, охоплюють наступні аспекти:
1. Визнання права дитини на батьків, які можуть забезпечити умови для її гармонійного розвитку та благополуччя;
2. Усвідомлення внутрішньої цінності дитини, важливість свободи та недоторканності її особистості;
3. Орієнтація на середньодітну та багатодітну модель сім’ї як соціальний пріоритет;
4. Спільна та усвідомлена батьківська взаємодія, спрямована на забезпечення фізичного, психічного та соціального здоров’я дитини;
5. Визначення сімейної соціалізації дитини як пріоритетного напряму її виховання;
6. Забезпечення позитивного сімейного мікроклімату, що сприяє гармонійному розвитку всіх членів родини та підтримці внутрішньосімейних відносин;
7. Батьківська самовіддача та взаємна відповідальність між поколіннями в сім’ї [11, с. 6].
Одним із ключових аспектів, що сприяють підготовці старшокласників до сімейного життя, є освітній процес. Це передбачає, що в ході вивчення літератури, історії, правознавства, біології, валеології та інших дисциплін вони засвоюють необхідні знання для створення власної родини.
У межах позакласної виховної роботи з учнями старших класів акцентується увага на питаннях, пов’язаних із формуванням усвідомлення соціальної ролі батьківства. Розглядаються морально–етичні цінності, такі як відповідальність, вірність, чесність, почуття обов’язку, гідність та самоповага. Поряд із цим аналізуються негативні явища, зокрема егоїзм, аморальність, недооцінка ролі жінки у суспільстві, нехтування значенням материнства та батьківства.
Особлива увага повинна бути приділена батьківській сім’ї, бо вона відіграє вирішальну роль у вихованні молодих чоловіків і батьків, молодих жінок і матерів. Родинне середовище не лише надає дітям знання, а й формує їхні соціальні навички, комунікативні здібності та уявлення про взаємовідносини між членами сім’ї. Саме тут закладається первинна модель сімейних стосунків, яка впливатиме на їхні майбутні рішення.
Важливим результатом психологічної підготовки старшокласників до майбутнього сімейного життя та батьківства є створення сприятливого середовища, в якому вони почуватимуться комфортно. Таке середовище формується завдяки взаємодії різних соціальних інститутів, зокрема школи, родини, соціальних служб. Саме ефективна співпраця цих установ дозволяє забезпечити найоптимальніші умови для соціально–педагогічної роботи, спрямованої на підготовку молоді до виконання ролей матері та батька. Модель подібного мікросередовища подана на рисунку (див. рис.1.2).
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Рис. 1.2. Модель сприятливого мікросередовища підготовки старшокласників до виконання соціальних ролей матері та батька розроблена на основі досліджень Л. Буніної та І. Братусь [6; 8]

Для підготовки до виконання сімейних обов’язків та здобуття практичних навичок шкільні психологи можуть впроваджувати різноманітні заняття й активності для старшокласників. Серед таких заходів можна виділити тренінги на теми «Сімейний бюджет» або «Чи є економія суто жіночою справою?», ділові й рольові ігри, обговорення складних сімейних ситуацій, а також лекції й дискусії на зразок «Радість батьківства», «Коли настав час ставати батьками?» або «Очікувана дитина». Додатково можуть проводитися вечори запитань і відповідей, зокрема на тему «Ти + Я – основа сім’ї».
Становлення батьківства як емоційної складової та усвідомленої ролі старшокласників у майбутньому відбувається в процесі соціалізації під впливом ряду соціально–психологічних факторів:
1. Наявність позитивного досвіду взаємодії з власним батьком або людиною, яка виконувала цю роль. Доведено, що емоційна близькість із батьками та здорові взаємини з ними сприяють формуванню теплого й довірливого зв’язку з майбутньою дитиною, що підвищує рівень задоволення від батьківської ролі;
2. Емпатійне ставлення одного з подружжя до партнера, тобто готовність розуміти його почуття, очікування й побоювання; 
3. Взаємна психологічна підтримка у стосунках; 
4. Спільне усвідомлення відповідальності за фізичний і психологічний стан кожного з членів сім’ї, піклування одне про одного;
5. Присутність чоловіка під час народження дитини, що відіграє значну роль у підтримці дружини в цей момент; 
6. Усвідомлення пологів як спільного процесу, що є відповідальністю обох батьків, а не як винятково жіночого випробування, пов’язаного з болем та стражданнями [18, с. 48].
Методи, які стимулюють критичне мислення та сприяють глибшому розумінню старшокласниками важливості батьківства, є найбільш ефективними для формування усвідомлених батьківських навичок. До таких методів відносяться різноманітні словесні методи, серед яких особливо корисними є етичні бесіди, диспути та «мозкові штурми», які спонукають учнів до обдумування інформації, пошуку переваг і недоліків у певних ситуаціях.
Одним з дієвих підходів до розвитку усвідомленого батьківства є використання сюжетно–рольових ігор. Цей метод дозволяє учасникам застосовувати власний досвід для створення сюжетних ліній, що сприяє роздумам і аналізу проблем. Під час гри формується емоційна атмосфера, яка сприяє відкритій дискусії щодо різних варіантів розвитку подій, оцінки їх реалістичності та наслідків, а також допомагає розширити розуміння себе через ідентифікацію з ролями в ігровому процесі.
Ще одним ефективним методом є використання «дерева рішень», який допомагає старшокласникам обирати варіанти дій у складних ситуаціях, де неможливо однозначно вирішити проблему. Цей підхід також дозволяє проаналізувати соціально–моральні ситуації, зрозуміти причини виникнення проблем і механізм прийняття рішень, що дає змогу оцінити рівень розвитку учнів на більш глибокому рівні.
Важливим інструментом у навчанні є й дослідницький метод, який передбачає активну участь старшокласників у формулюванні морально–психологічних проблем та пошуку шляхів їх вирішення [25, с. 152].
Старшокласникам потрібно розповідати про різні типи шлюбу та основи спілкування з майбутніми дітьми. Психологи розрізняють протилежні стилі спілкування з дітьми: Прийняття або неприйняття дитини, взаємодія або уникнення контакту, надання свободи дій або надмірний контроль, повага до прав членів сім'ї або надмірне обмеження свободи. Оптимальним варіантом виховання є сім'я, в якій батьки приймають дитину такою, якою вона є, створюють умови, що задовольняють її потреби та інтереси, заохочують до самостійних дій. У такій сім'ї дорослі ненав'язливо, але цілеспрямовано вчать дитину приймати самостійні рішення у питаннях свого життя – навчання, вибору друзів, організації дозвілля тощо. Демократичний стиль виховання сприяє розвитку активної, незалежної та впевненої в собі особистості, яка здатна брати на себе відповідальність за власні вчинки.
Психолог І. Лисенкова дослідила готовність молоді, особливо старшокласників, до створення сім'ї і виділила низку факторів, які впливають на цей процес. До суб'єктивних факторів готовності до шлюбу належать: вік, темперамент і характер старшокласників, їхню мотивацію до створення сім'ї та рівень соціальної зрілості. До найбільш значущих об'єктивних факторів належать: вплив соціальних установок (наприклад, страх самотності), приклад друзів, наявність сприятливих умов для знайомств у навчальному закладі та бажання батьків допомогти дитині знайти підходящого партнера [14, с. 260].
Важливим аспектам організації сімейного життя в контексті старшокласників присвячена наукова праця Д. Дьоміно. Автор аналізує результати попередніх досліджень і виділяє кілька ключових факторів, які роблять цей період вирішальним для подальшого розвитку особистості та формування міцних сімейних стосунків.
По-перше, Д. Дьоміна підкреслює, що середній шкільний вік є перехідним етапом від навчання в школі до самостійного пізнання нових аспектів реальності. Навчання залишається важливим, але його характер змінюється: учні починають проявляти більше самостійності та відповідальності.
По-друге, автор вказує на досягнення рівня зрілості, який дозволяє учням самостійно працювати і брати активну участь у громадському житті. Ця зрілість стає важливим фундаментом для подальшого розвитку, особливо у сфері сімейних стосунків.
Третій важливий аспект полягає в тому, що старший шкільний вік часто розглядається як «типовий» час для укладення шлюбу. Статистика показує, що більшість шлюбів укладається у віці від 20 до 25 років, що підкреслює особливу соціокультурну важливість старшокласників у формуванні майбутніх сімейних стосунків [7, с. 98].
Таким чином, шкільний вік є ключовою фазою особистісного розвитку та важливим етапом на шляху до створення сім'ї. У цей час освітні, соціальні та особистісні чинники об'єднуються і формують основу для успішного майбутнього сімейного життя.
[bookmark: _Toc197547529]Висновки до першого розділу
У результаті аналізу наукової літератури було з’ясовано, що усвідомлене батьківство є складним соціально-педагогічним феноменом, який включає відповідальне ставлення батьків до виховання та розвитку дитини. Досліджено різні підходи до визначення поняття «батьківство», зокрема розгляд його як системної підсистеми сім’ї та як процесу створення умов для гармонійного розвитку дитини. Виокремлено основні компоненти батьківства (когнітивний, емоційний, поведінковий) та визначено їхній вплив на формування батьківських позицій і стилів виховання.
Виокремлено основні компоненти готовності до батьківства: когнітивний, емоційно-оцінний та поведінковий, які є ключовими для формування відповідального ставлення до виховання дітей. З’ясовано, що психологічна готовність до батьківства має складну структуру, включаючи мотиваційний, оцінний, емоційний, операційний та регуляційний аспекти. Визначено, що формування цієї готовності відбувається не лише через навчальні дисципліни, а й у позакласній виховній роботі та сімейному середовищі, яке відіграє ключову роль у формуванні уявлень молоді про батьківство.
Особливу увагу приділено соціально-психологічним чинникам, що впливають на розвиток усвідомленого ставлення до батьківства у старшокласників, зокрема: прикладу власної батьківської сім’ї, емоційного зв’язку з батьками, рівня педагогічної культури, наявності позитивного досвіду взаємодії з дітьми. Наголошено на важливості інтеграції тематики усвідомленого батьківства в освітній простір через запровадження тематичних тренінгів, рольових ігор, етичних бесід та методів критичного мислення, які сприяють розвитку відповідальної батьківської позиції.
Таким чином, усвідомлене батьківство формується як результат цілеспрямованого впливу освіти, виховання та соціального оточення і є важливим чинником гармонійного розвитку майбутньої сім’ї та суспільства в цілому.
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ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ФОРМУВАННЯ УСВІДОМЛЕНОГО СТАВЛЕННЯ ДО БАТЬКІВСТВА У СТАРШОКЛАСНИКІВ

[bookmark: _Toc197547531]2.1. Методика емпіричного дослідження

Проблема готовності до батьківства полягає в тому, що недостатній рівень психологічної та ціннісно-мотиваційної підготовки у підлітків може призводити до формування хибних уявлень про роль батька чи матері, що у майбутньому може стати причиною труднощів у взаєминах з власними дітьми. Невизначеність життєвих цілей, низький рівень соціальної зрілості, стереотипне уявлення про сім’ю та обмежена емоційна рефлексія є чинниками, які знижують усвідомлення відповідальності за батьківство. У зв’язку з цим метою дослідження було визначення ступеня готовності старшокласників до виконання батьківських обов’язків у майбутньому, оскільки саме цей рівень готовності формує первинне ставлення до дитини, уявлення про сімейні ролі та загалом впливає на
емоційно-поведінкову складову майбутніх батьківських дій.
Для досягнення зазначеної мети було проведено експериментальне дослідження на базі Гальчинського ліцею. В опитуванні взяли участь 30 учнів старших класів (16 хлопців і 14 дівчат). Основним методом дослідження стала спеціально розроблена анкета (див. Додаток А), що складалася з трьох блоків питань і дозволяла виявити три рівні психологічної готовності до батьківства: потребнісно-мотиваційний (який охоплював потребнісно-емоційний та
ціннісно-змістовий компоненти), когнітивно-операційний та
соціально-особистісний рівень.
Визначення рівня готовності старшокласників до батьківства є важливим етапом своєчасного виявлення прогалин у їхніх уявленнях, очікуваннях і ставленні до виконання майбутніх батьківських ролей. Це дає змогу організовувати цілеспрямовану профілактичну роботу, яка сприятиме формуванню відповідального ставлення до сімейного життя та батьківства ще до створення власної родини. Такий підхід дає можливість заздалегідь попередити можливі прояви психологічної неготовності, уникнути емоційної незрілості в майбутньому батьківстві, знизити ризик конфліктів, байдужості або насильства у сімейному середовищі.
На першому етапі дослідження, в якому взяли участь усі респонденти, було проаналізовано рівень значущості уявлення про дитину як майбутнього члена родини для самих старшокласників. Було використано такі критерії:
1. Якщо дитина має для підлітка самостійну цінність – як особистість, яка потребує любові, турботи та відповідального ставлення – це вважалося показником високого рівня усвідомлення її значущості.
2. Якщо дитина розглядалася як інструмент для досягнення інших цілей (підвищення статусу, зміцнення стосунків у парі, задоволення потреби в любові, прагнення до самореалізації тощо), це трактувалося як зниження справжньої значущості дитини у свідомості підлітка.
Поряд із цим, при оцінюванні уявного ставлення до дітей було виокремлено три основні типи:
1. Емоційно-тепле ставлення – свідчило про уявну наявність у старшокласника любові до дитини, бажання турбуватися про неї, бути емоційно залученим у її виховання.
2. Емоційно-холодне ставлення – виявлялося у байдужості до майбутньої ролі батька чи матері, недостатньому розумінні важливості емоційної підтримки дитини.
3. Відсторонене ставлення – свідчило про повну емоційну дистанцію, уникнення уявлень про відповідальність за виховання та потреби дитини.
Другий блок анкети був присвячений з’ясуванню рівня обізнаності старшокласників щодо особливостей розвитку та виховання дитини, зокрема в період новонародженості, дошкільного і молодшого шкільного віку. Аналізувалося, наскільки чітко учні усвідомлюють роль матері й батька у формуванні особистості дитини, чи розуміють вони значення емоційного контакту, режиму, гри, дисципліни та інших чинників виховання. Також розглядалося, чи володіють респонденти елементарними знаннями про етапи психофізичного розвитку дитини, її базові потреби та можливі труднощі.
Третій блок питань стосувався готовності старшокласників до виконання соціально-особистісної ролі майбутнього батька або матері. Особлива увага приділялася таким аспектам, як: сформованість відповідальних установок щодо виховання, рівень розуміння соціальної ролі батьківства, наявність уявлень про труднощі, з якими можуть стикатися батьки, а також готовність долати ці труднощі. Аналізувалися уявлення підлітків про основні завдання батьків, їхня роль у формуванні особистості дитини, важливість підтримки, прикладу, стабільного мікроклімату в родині.
У процесі проведення дослідження було використано проєктивну методику «Батьківський твір», яка виявилася ефективним інструментом для вивчення ставлення старшокласників до майбутнього батьківства, їхніх уявлень про виховання та взаємодію з дитиною. Методика передбачала написання твору без часових обмежень на запропоновану тему, що дозволяло отримати автентичну інформацію про внутрішні переконання, установки, очікування та емоційне сприйняття себе у ролі майбутнього батька або матері.
Аналіз учнівських творів здійснювався за кількома ключовими параметрами. Перш за все враховувався спосіб прийняття завдання. Відмова від його виконання могла вказувати на наявність психологічного бар’єра або небажання замислюватися над майбутніми сімейними ролями. Натомість велика кількість уточнювальних запитань до формулювання теми могла свідчити про невпевненість у собі, тривожність або внутрішню неготовність до саморефлексії у цій чутливій сфері.
Наступним важливим критерієм виступав обсяг тексту. Надто короткий твір зазвичай свідчив про формальне ставлення до завдання, низький рівень зацікавлення темою або недостатній особистий досвід рефлексії щодо батьківства. З іншого боку, розгорнутий, деталізований текст часто відображав глибоку емоційну залученість, бажання поділитися власними міркуваннями, що вказувало на вищий рівень сформованості внутрішніх уявлень про майбутню сім’ю.
Окрему аналітичну увагу приділяли мовним характеристикам твору: стилю, формі подачі думок, лексичному наповненню. Якщо учні використовували надто офіційний, «канцелярський» стиль, це розглядалося як прояв емоційної дистанції або поверхневого ставлення до теми. Натомість живий, образний виклад із емоційно забарвленими словами свідчив про щирість переживань. Стиль викладу міг бути описовим (передавати лише зовнішні події), проблемним (зосередженим на труднощах і внутрішніх конфліктах) або
описово-проблемним – що дозволяло поєднати роздуми над ситуаціями з особистими емоціями.
Особливу цінність становили підкреслення у тексті (цитати, виділені слова, емоційні акценти), які дозволяли ідентифікувати суб’єктивно значущі для старшокласника теми: роль батька/матері, уявлення про виховання, особисті страхи чи надії. Інколи учні супроводжували твори малюнками – схематичними зображеннями дитини, сім’ї або батьківських атрибутів. Такі візуальні елементи вказували на емоційну глибину, внутрішній образ батьківства, а також могли слугувати проекцією їхнього емоційного стану.
Не менш важливим аналітичним параметром була структура письмового викладу. Охайне, логічно організоване оформлення (дотримання абзаців, логіки викладу, цілісності) розглядалося як ознака впорядкованого мислення та прагнення до контролю над темою. Безладне, спонтанне або уривчасте оформлення, навпаки, свідчило про емоційну нестабільність, утруднення у побудові власної позиції або переживання внутрішнього конфлікту.
Ключовим елементом аналізу виступав зміст творів. Увага приділялася наявності та співвідношенню трьох змістових фокусів: «Уявна дитина», «Я як майбутній батько/мати» та «Наші стосунки». Важливо було, щоб учень не лише фантазував про зовнішність чи вік дитини, а й відображав її характер, емоційні потреби, особливості поведінки. Окремо аналізувалися уявлення автора про свою майбутню виховну роль: які цінності він хоче передати, як бачить власну поведінку в типових ситуаціях (радощах, труднощах, конфліктах). Бажано було також виявити, чи описує автор атмосферу взаємодії – теплоти, довіри, підтримки або ж контролю, відстороненості, нерозуміння.
Таким чином, проєктивна методика «Батьківський твір» у старшокласників дозволила виявити рівень сформованості уявлень про батьківство, наявність базових установок і переконань, ступінь емоційної готовності до майбутньої виховної ролі. Ці дані стали основою для подальшого якісного аналізу та розробки педагогічних рекомендацій щодо формування усвідомленого ставлення до батьківства в підлітковому віці.
У процесі аналізу письмових творів старшокласників на тему батьківства важливо звертати увагу на відповідність змісту поставленому завданню. У випадках, коли спостерігається значне відхилення від теми, це може свідчити про активацію психологічного захисту або про несвідоме уникнення деяких важливих змістових моментів – особливо тих, які пов’язані з власним життєвим досвідом, сімейною історією або емоційними установками учня. Часто такі відхилення є показником того, що тема батьківства для підлітка є чутливою або недостатньо осмисленою.
Одним з ефективних способів інтерпретації учнівських текстів є аналіз змістової структури твору через вивчення співвідношення трьох основних тематичних планів: «Уявна дитина», «Я як майбутній батько/мати» та «Наші стосунки». Збалансоване висвітлення цих трьох аспектів дає змогу зробити глибший висновок про сформованість у старшокласника базових уявлень про батьківство, його внутрішню позицію щодо виховання, а також про здатність до емоційного включення у взаємодію з майбутньою дитиною.
Під час аналізу творів було виокремлено кілька типових варіантів змістового наповнення. Перший – це домінування одного з трьох тематичних планів за умови, що зміст твору все ж відповідає заданій темі. У випадках, коли основний акцент робився на уявній дитині, старшокласники зазвичай описували її риси, потреби, характер, поведінку та життєві труднощі. Такий підхід може свідчити про емпатійність автора, турботливе ставлення, але водночас – про уникнення роздумів щодо особистої відповідальності та своєї майбутньої ролі у вихованні.
Інший варіант – це переважання плану «Я як батько/мати». У такому разі увага зосереджується на власних емоціях, переживаннях, побоюваннях або очікуваннях, пов’язаних з майбутнім виконанням батьківських функцій. Це може вказувати на високий рівень особистісної рефлексії, інтерес до теми, а також на бажання глибше осмислити власну ідентичність. Водночас така концентрація може свідчити про невпевненість або внутрішні суперечності, які ще не дозволяють підлітку уявити себе у рівноправному взаємозв’язку з дитиною.
Трапляються й випадки неадекватного домінування одного з тематичних планів. Наприклад, якщо у творі повністю відсутні роздуми про себе як майбутнього батька чи матері, а вся увага зосереджена лише на дитині – її образі, поведінці чи емоціях – це може бути свідченням небажання брати на себе відповідальність або нездатності усвідомити власну роль у процесі виховання. Така проєкція ролі дорослого на іншу сторону часто є несвідомим способом уникнути глибшого самопізнання.
З іншого боку, надмірна концентрація лише на образі себе як майбутнього батька чи матері без уявлень про дитину як окрему особистість, може свідчити про внутрішні труднощі з формуванням батьківської ідентичності. Це також може бути сигналом про обмежений досвід взаємодії з молодшими дітьми або про існуючі емоційні бар’єри у сфері сімейного спілкування. В такому разі тема дитини наче «випадає» з оповіді, а автор говорить лише про себе – що іноді маскує глибший внутрішній конфлікт або страх.
Таким чином, аналіз творів старшокласників дає змогу не лише оцінити рівень сформованості їхніх уявлень про батьківство, а й побачити емоційні акценти, сфери тривоги чи зацікавлення, а також потенційні бар’єри, які можуть заважати формуванню відповідального ставлення до майбутньої сімейної ролі. Результати такого аналізу є цінною основою для подальшої профілактичної, консультативної та виховної роботи з молоддю.
Третій тип тексту вирізняється деталізованим позитивним описом взаємин між майбутнім батьком/матір’ю та дитиною, що відповідає змістовому плану «Наші стосунки». У таких творах акцент робиться на діалозі, взаєморозумінні, емоційній підтримці та співпраці. Автор демонструє готовність приймати та розуміти дитину, визнає важливість її потреб і прагне створити атмосферу довіри, безпеки та тепла. Подібне змістове наповнення свідчить про сформовану позитивну установку на майбутнє батьківство, про емоційну зрілість підлітка та його здатність до конструктивної взаємодії в уявній батьківській ролі.
Водночас можливим є і домінування плану «Наші стосунки» без належного наповнення змістом планів «Дитина» та «Я як батько/мати». Такий перекіс може свідчити про наявність прихованих емоційних конфліктів у сім’ї досліджуваного. Це може проявлятися у вигляді надмірної симбіозності з батьками, порушення субординації або ж внутрішнього конфлікту між прагненням до незалежності та потребою в любові й прийнятті. У першому випадку учень може несвідомо прагнути ідеалізувати стосунки, не усвідомлюючи власної ролі в майбутньому конфлікті. У другому – спостерігається надмірна емоційна залежність від уявної дитини, що потенційно ускладнює формування меж її особистості та самостійності. Хоча зовнішній вигляд таких творів часто є позитивним, подібна динаміка може мати деструктивний вплив на подальший розвиток особистості підлітка як майбутнього батька чи матері.
Ефективний аналіз письмових творів старшокласників передбачає врахування якісного співвідношення усіх трьох тематичних планів – емоційного, когнітивного та поведінкового. Відсутність балансу або відсутність рефлексії щодо особистої майбутньої виховної ролі може бути свідченням емоційної незрілості, дії психологічних захистів або ще несформованої батьківської позиції. Збалансоване представлення взаємодії з дитиною, відповідальності та емоційного контакту вказує на глибоке осмислення теми та потенціал до формування відповідального ставлення до батьківства.
Окрему увагу під час аналізу варто приділяти тому, як саме автор називає дитину у творі. Ім’я дитини виконує емоційно-символічну функцію: використання зменшувально-пестливих форм може свідчити як про теплоту і ніжність, так і, в окремих випадках, про недооцінку особистісного статусу дитини. Якщо ім’я взагалі не згадується, а замінюється узагальненими займенниками, це може бути сигналом емоційного дистанціювання або складності з уявленням дитини як реальної особистості.
Аналіз згадок про історію дитини (в уявному вимірі – її народження, ранній розвиток, ключові події) дозволяє виявити глибинні установки автора. Негативне емоційне забарвлення подібних згадок може вказувати на внутрішньоособистісні конфлікти, досвід психологічної травматизації або загальну тривожність щодо батьківської ролі. Висока частота таких сигналів в учнівських роботах може відображати стрес, невизначеність щодо майбутнього та відсутність чіткого уявлення про виховну стратегію.
Опис позитивних якостей і досягнень уявної дитини дозволяє краще зрозуміти, які саме цінності майбутній батько/мати вважає пріоритетними. Серед них можуть бути фізичні характеристики, інтелектуальні, моральні чи емоційні риси, соціальна поведінка або статево–рольова ідентичність. Загальний характер оцінок (позитивний чи негативний) відображає ставлення автора до дитини, а також рівень ідентифікації з нею. Наявність різко негативних характеристик, без вираження співчуття чи розуміння, може бути ознакою емоційного відторгнення.
Тип виховання, який автор описує у творі, зазвичай проявляється через згадки про виховні цілі, методи, досвід дитинства та порівняння з власними батьками. Ці елементи дозволяють зробити висновки про рівень усвідомленості виховної позиції підлітка, ступінь прийняття чи заперечення моделей, засвоєних у батьківській родині, а також про тенденції до повторення або оновлення цих моделей у майбутньому.
Уявлення старшокласників про батьківство є поєднанням емоційних образів і концептуальних схем. Вони формуються внаслідок багаторазового сприйняття, осмислення та узагальнення соціальних ролей батька чи матері. У процесі аналізу таких уявлень важливо враховувати, які саме характеристики виділяє підліток як суттєві, і які – ігнорує. Це дозволяє зрозуміти рівень глибини його рефлексії.
Сім’я відіграє центральну роль у формуванні уявлень про майбутнє батьківство. Саме в родинному середовищі підлітки засвоюють моделі поведінки, інтерналізують цінності, норми, стилі спілкування та взаємодії. Позитивний досвід взаємопідтримки та узгоджене виховання в родині сприяють формуванню конструктивної моделі батьківства. Натомість конфліктне чи дисфункціональне родинне середовище формує ризик повторення негативних сценаріїв у дорослому житті.
Головним психологічним механізмом засвоєння моделей батьківства є ідентифікація – неусвідомлений процес, під час якого дитина переймає риси, установки та ролі значущих дорослих. Цей процес не потребує спеціального навчання, проте вимагає безпечного та позитивного середовища.
З огляду на складність і багаторівневість структури уявлень про батьківство, доцільним є одночасне вивчення образу майбутньої сім’ї.
У свідомості підлітків ці поняття зазвичай взаємопов’язані, тому їх слід розглядати через трикомпонентну структуру: емоційну (почуття та переживання), когнітивну (знання, переконання) та поведінкову (моделі дій).
У межах даного дослідження для аналізу уявлень старшокласників про батьківство ми використали дані, представлені в таблиці 2.1.
Таблиця 2.1
«Компоненти уявлень щодо майбутнього батьківства та сім’ї»

	Компонент
	Характеристика

	Потребнісно–мотиваційний
	Включає потребнісно-емоційний та ціннісно-змістовий аспекти, які визначають особисте значення батьківства.

	Когнітивно–операційний
	Охоплює знання та вміння, пов’язані з вихованням дитини, розуміння ролі матері та батька.

	Соціально–особистісний
	Включає готовність до виховання дитини, усвідомлення відповідальності, прийняття батьківської ролі.



Когнітивний компонент досліджувався за допомогою анкети «Ставлення до ролі сім’янина та батьківства» (див. Додаток Б), а поведінковий – з використанням тесту «Батьківсько-дитячі відносини» (PARI) (див. Додаток В).
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З метою комплексного аналізу рівня готовності до батьківства серед старшокласників було проведено емпіричне дослідження із використанням методів анкетування та проєктивної методики «Батьківський твір». Застосування зазначених методів дало змогу глибше дослідити емоційне ставлення підлітків до уявної дитини, їхню обізнаність щодо питань виховання, а також рівень усвідомлення соціально-особистісної ролі батька чи матері. Зокрема, анкетування сприяло виявленню ціннісних орієнтацій, мотиваційних чинників і потенційних труднощів, які, на думку респондентів, можуть виникнути в майбутньому при виконанні батьківських обов’язків. Отримані результати стали підґрунтям для оцінки трьох основних компонентів готовності до батьківства: когнітивно-операційного, потребнісно-емоційного та соціально-особистісного, що в сукупності дозволяє сформувати цілісне уявлення про рівень підготовленості старшокласників до виконання майбутніх батьківських функцій.
Усі учні, які взяли участь у дослідженні, висловили бажання мати дітей у майбутньому. Щодо кількісних орієнтацій у плануванні родини, 19 опитаних зазначили, що прагнуть мати двох дітей, тоді як 11 учнів – одну дитину. Водночас 25 респондентів припускають можливість народження трьох дітей за умови наявності сприятливих матеріально–побутових умов (див. рис. 2.1).


Рис. 2.1. Результати опитування щодо кількості дітей

Додатковий аналіз відповідей респондентів, які висловили готовність мати трьох дітей за умови сприятливих матеріально–побутових умов, виявив важливий психологічний чинник. Зокрема, 12 учасників групи зазначили, що суспільне ставлення до багатодітних сімей є переважно байдужим,
а 6 респондентів вказали на наявність подиву чи здивування з боку оточення щодо таких родин. Ці результати дозволяють зробити висновок, що не лише матеріальне забезпечення, а й соціальна підтримка та ставлення з боку суспільства відіграють важливу роль у формуванні психологічної готовності підлітків до багатодітного батьківства в майбутньому.
Щодо емоційного аспекту сприйняття батьківства,  27 опитаних зазначили, що народження дитини для них є радісною подією. Проте при завершенні фрази «Дитина – це...», лише 12 дали емоційно насичені, особистісно значущі відповіді, на зразок: «дитина – це справжня радість і щастя», «дитина – це сенс життя». Інші ж відповіді мали формальний характер, наприклад: «дитина – це майбутнє», «дитина – це людина, яка не досягла повноліття». Подібні формулювання можуть свідчити про недостатню глибину емоційного переживання майбутньої батьківської ролі. Окрему увагу привертають 3 респонденти, які охарактеризували дитину як «супер» або «класно», що потенційно може свідчити про споживацьке або знеособлене ставлення до дитини як до джерела позитивних емоцій без усвідомлення відповідальності.
Водночас 24 учасники дослідження визнали, що їм важко зрозуміти людей, які залишають своїх дітей, та зазначили, що не уявляють свого життя без дитини в майбутньому. Це свідчить про те, що більшість респондентів визнає батьківство важливою цінністю та необхідною складовою повноцінного життя. Крім того, 18 опитаних переконані, що дитина як об’єкт турботи, любові та уваги здатна зробити життя щасливішим, зміцнити родину та надати їй сенсу. Натомість 12 осіб демонструють поверхневе або недостатньо чітке уявлення про значущість дитини в житті людини, що може бути пов’язано із обмеженим життєвим досвідом або відсутністю позитивних прикладів батьківських стосунків у найближчому оточенні.
Щодо розуміння сутності батьківства та відповідності ціннісно-змістової готовності, 15 опитаних охарактеризували його як глибоко особистісний процес, пов’язаний із постійною участю в житті дитини, емоційною близькістю, любов’ю, турботою та відповідальністю. Водночас 12 респондентів дали абстрактні або формальні відповіді, позбавлені емоційного змісту, а 3 учні не змогли сформулювати власне бачення батьківства.
Отже, бачимо, що 18 учнів, мають сформоване розуміння батьківства як значущої життєвої ролі, що передбачає не лише народження дитини, а й постійну турботу, емоційне включення та особистісну відповідальність за її виховання.
Далі ми у таблиці 2.1 висвітлили наскільки респонденти готові до батьківства за потребнісно-емоційною складовою.










Таблиця 2.1
 
Показники потребнісно–емоційної готовності до батьківства
	Позитивно–емоційний образ
	Позитивно–емоційний настрій
	Необхідність материнського догляду за дитиною 
до 2 років

	Дитини
	Батьківства
	На вагітність
	На пологи
	

	18 осіб
	21 особа
	24 особи
	9 осіб
	18 осіб




Аналізуючи ставлення старшокласників до вагітності та пологів, було виявлено, що 24 опитаних сприймають вагітних жінок з позитивними емоціями, що свідчить про загалом прийнятне емоційне ставлення до природного процесу народження дитини. Водночас лише 6 осіб не відчувають страху перед пологами, що може вказувати на загальне домінування тривожних очікувань і брак поінформованості щодо цієї події.
Щодо емоційно–позитивного образу дитини, 18 респондентів пов’язують її появу з почуттями радості та щастя, сприймаючи народження дитини як позитивний та значущий життєвий досвід. Проте частина учасників висловила занепокоєння можливими труднощами, зокрема необхідністю відмови від особистих планів, що свідчить про суперечливе сприйняття майбутнього батьківства.
Важливим показником є ставлення до часу, який майбутні батьки готові приділяти дитині. Лише 12 респондентів висловили готовність проводити з дитиною щонайменше три години на день, тоді як 18 осіб зазначили, що матимуть труднощі в організації часу для щоденного догляду та спілкування. Водночас 18 опитаних вважають необхідним постійне перебування з дитиною впродовж щонайменше перших двох років її життя, що свідчить про середній рівень сформованої потреби в емоційній присутності та турботі.
Узагальнюючи отримані дані, можна стверджувати, що більше половини респондентів демонструють достатній рівень потребнісно-емоційної готовності до батьківства, хоча певні аспекти свідчать про потребу в подальшому розвитку емоційної чутливості та здатності до повноцінного включення у виховний процес.
Перейшовши до аналізу когнітивно-операційного компонента готовності до батьківства, слід зазначити, що 24 респонденти мають чітке уявлення про відповідальність батьків перед дитиною. Серед найтиповіших відповідей зустрічалися такі формулювання: «мати або батько повинні піклуватися про дитину», «сприяти її розвитку та зростанню», «забезпечувати її всім необхідним», «давати освіту».
Щодо обізнаності з особливостями догляду за дитиною, 18 осіб зазначили, що знайомі з основними потребами немовлят у перший рік життя, зокрема наголошуючи на важливості грудного вигодовування. Однак 6 опитаних продемонстрували егоцентричну позицію, вважаючи, що у процесі догляду за дитиною першочергове значення має комфорт матері, а не самої дитини.
Також 18 опитаних переконані, що дитину потрібно часто брати на руки, наголошуючи на значущості фізичного контакту для формування емоційного зв’язку. Половина респондентів вважає, що батьківство починається ще з моменту зачаття, що свідчить про глибокий рівень усвідомлення відповідальності навіть до народження дитини.
Водночас тривожним є той факт, що лише 12 респондентів категорично заперечують тілесні покарання як метод виховання. Інші 18 осіб допускають їх використання у виняткових випадках, що свідчить про недостатню сформованість гуманістичних установок у вихованні та потребу у додатковому інформуванні щодо сучасних підходів до дисципліни.
Таким чином, згідно з отриманими результатами (див. табл. 2.2), загальний рівень когнітивно-операційної готовності до батьківства серед старшокласників оцінюється як середній.




Таблиця 2.2 
Показники когнітивно–операційної готовності до батьківства
	[bookmark: _Toc106010542][bookmark: _Toc106088888]Знання батьками

	функцій матері чи батька
	особливостей внутрішньоутробного розвитку дитини
	особливостей розвитку дитини
	особливостей процесу виховання

	24 особи
	18 осіб
	15 осіб
	15 осіб



У межах дослідження було проаналізовано соціально–особистісну готовність респондентів до батьківства. Виявилося, що 18 осіб розглядають народження дитини як відповідальний і важливий життєвий крок, усвідомлюючи провідну роль батьків у вихованні та розвитку дитини. Водночас 12 респондентів допускають залучення бабусь і дідусів до виховного процесу, однак наполягають на тому, що саме батьки повинні обіймати провідну позицію. Це свідчить про достатній рівень усвідомлення особистої відповідальності, яка супроводжує процес батьківства. Ще 24 особи мають уявлення про труднощі, пов’язані з народженням і вихованням дитини, а 27 із них висловили впевненість у власній здатності долати ці виклики. Серед найбільш затверджених труднощів були брак особистого простору, безсонні ночі та фінансові складнощі. Проте шість опитаних не мають чіткого уявлення про характер цих труднощів та про обов’язки, пов’язані з появою дитини, що свідчить про обмежену готовність до їх подолання. Таким чином, можна зробити висновок, що реальну готовність до активного долання труднощів демонструє менше половини респондентів. Загалом же рівень соціально-особистісної готовності до батьківства серед опитаних є відносно високим, хоча окремі аспекти потребують подальшої психолого–педагогічної корекції та підтримки. Зокрема, 24 респондентів виявили готовність узяти на себе відповідальність за дитину, а 27 осіб – готовність до подолання труднощів, пов’язаних із батьківством.
У другій частині дослідження було проведено контент–аналіз письмових робіт, написаних старшокласниками на тему «Я і моя майбутня дитина». Твори мали середній обсяг 34 рядки і були вільними щодо структури та змісту. Як показав аналіз, у більшості робіт простежується позитивне емоційне ставлення до майбутнього батьківства, хоча не всі респонденти демонструють глибину емоційного осмислення цієї ролі. Часто любов до дитини констатується раціонально, без емоційних подробиць, що свідчить про формування уявлень про батьківство переважно на рівні соціальних норм, а не як особистісного переживання. Більшість творів акцентує увагу на тому, що батьківство насамперед є відповідальністю й обов’язком забезпечити дитині належні умови для розвитку, і лише зрідка турботу трактується як джерело радості. Такий підхід може свідчити про те, що уявлення формуються здебільшого під впливом досвіду спостереження, а не рефлексивного проживання. Дев’ять респондентів у своїх творах зазначили, що планують народження дитини після завершення навчання або стабілізації життєвих умов, що свідчить про наявність довгострокового планування й відповідального ставлення до цієї ролі. Щодо обізнаності, то дванадцять осіб визнали, що мають прогалини у знаннях про виховання дітей і планують заповнити їх самостійно або шляхом перегляду тематичних програм і вивчення літератури. Серед типових труднощів, прогнозованих респондентами, було названо проблеми з режимом дня, необхідність поєднувати навчання чи роботу з вихованням, а також складнощі в емоційній взаємодії з дитиною у стресових ситуаціях. Частина учасників окремо підкреслила важливість активної участі батька в житті дитини. У відповідях наводилися такі вислови: «Я хочу, щоб тато був поруч із нами» або «Я бачу себе батьком, який гуляє з дитиною парком», що свідчить про прагнення до рівноправної та відповідальної моделі батьківства. З огляду на ці результати можна стверджувати, що старшокласники мають позитивні уявлення про батьківство, помірно високий рівень усвідомлення відповідальності та бажання реалізувати себе в цій ролі в майбутньому. Водночас дані вказують на необхідність подальшої підтримки, спрямованої на формування глибшого розуміння виховних функцій та емоційного аспекту взаємодії з дитиною.
Окремо можна відзначити основні узагальнені висновки другого етапу: більшість респондентів демонструють позитивне ставлення до дітей і батьківства в цілому, 24 особи усвідомлюють високий рівень відповідальності, пов’язаний із рішенням народжувати дитину, а основними труднощами після появи дитини називають насамперед фінансові проблеми, дефіцит вільного часу та недостатній рівень знань про виховання та розвиток дітей.
У третій частині дослідження було проаналізовано рівень готовності до батьківства серед учнів середньої школи. Виявилося, що 9 дівчат і 8 хлопців уже мають реалістичне уявлення про функції батьків і роль сім’ї. Значна частина респондентів вважає, що сім’я дає змогу жити з коханою людиною та мати дітей – так відповіли 5 дівчат і 6 хлопців. Деякі учасники зазначили про інші функції сім’ї: надання сенсу життя назвали 6 хлопців і 3 дівчини; регулювання інтимних стосунків – 4 хлопці і 3 дівчини. Хлопці меншою мірою, ніж дівчата, вважають, що сім’я сприяє вирішенню фінансових труднощів: серед хлопців таких лише 3 особи, серед дівчат – 6; сім’я підвищує впевненість у собі – 3 хлопці і 4 дівчини; позитивно впливає на кар’єрний розвиток – 3 хлопці і 4 дівчини. Отже, підлітки мають загальне розуміння батьківських функцій і значення сім’ї, однак спостерігається гендерна диференціація в уявленнях про її роль.
Щодо сімейних стосунків, вони значною мірою визначаються особливістю розподілу домашніх обов’язків, організацією спільного побуту, управлінням сімейним бюджетом та тим, хто ініціює вирішення фінансових питань у родині. Зібрані дані свідчать, що молодь схильна до більш егалітарного підходу в економічних відносинах. Аналізуючи особливості лідерства в батьківських родинах та очікування щодо власної майбутньої сім’ї, можна констатувати, що моделі типу «влада–підпорядкування» мають глибоке психологічне підґрунтя. Зокрема, 15 осіб переконані, що чоловік повинен бути головним у сім’ї; в їхніх батьківських родинах лідерську позицію найчастіше займав батько – 15 осіб; 18 хлопців очікують, що саме чоловік виконуватиме цю функцію й у їхньому майбутньому. Серед дівчат 12 осіб вважають, що лідером у сім’ї була мати, але ще 12 дівчат у власному подружньому житті уподобають традиційну модель, за якої провідна роль належить чоловікові. Ці дані свідчать про наявність усталених стереотипів і потребу їх аналізу та корекції в освітньому процесі.
Уявлення підлітків про зміни в житті після народження дитини: троє респондентів нічого не знають про ці зміни, двоє вважають, що знають усе, двоє мають загальні знання, а лише одна особа стверджує, що володіє достатніми знаннями. Аналіз моделі щасливого сімейного життя показав, що найчастіше називаною складовою є любов – 9 осіб, потім – фінансова стабільність – 6 осіб, а також чіткий розподіл ролей – 3 особи. Інші фактори, такі як взаєморозуміння, повага, готовність до компромісу, рівність, сексуальні стосунки, добробут і впевненість у собі, згадали по одній особі кожен, що свідчить про недостатній рівень інформованості про комплексне бачення сімейного життя. У розподілі батьківських ролей учні визначили, що чоловік має забезпечувати матеріальний добробут сім’ї 24 осіб, дбати про дружину та дітей 9 осіб, брати участь у веденні домашнього господарства 6 осіб, виконувати безпосередні батьківські обов’язки 3 осіб і бути «головою сім’ї» 3 осіб. Жінці приписано роль домогосподарки 24 осіб, матері 9 осіб та джерела моральної підтримки для чоловіка 6 осіб. Проте загальною тенденцією є поступове формування уявлень про гнучкий розподіл сімейних ролей, у якому обидва партнери несуть спільну відповідальність за догляд за дитиною.
Дослідження ставлення старшокласників до сім’ї, представників протилежної статі та шлюбу виявило три типи ставлення: позитивне, нейтральне та негативне. Переважна більшість хлопців – 14 осіб – позитивно ставиться до сімейного життя, шлюбу та батьківства, тоді як двоє хлопців висловили негативне ставлення. Серед дівчат жодної, хто б негативно ставився до цих аспектів, не виявилося – усі 14 дівчат мають позитивне ставлення. Усього 15 старшокласників бажають, щоб їхня майбутня сім’я була схожа на батьківську, що може свідчити про неусвідомлену орієнтацію на знайомі з дитинства моделі сімейної взаємодії. Під час вивчення того, чи повинні майбутні дружини бути схожими на матерів, 18 хлопців вважають, що так, тоді як серед дівчат 15 осіб не погоджуються з тим, що їхні чоловіки повинні бути схожими на батьків.
Для поглибленого аналізу уявлень про батьківські ролі використовувався опитувальник PARI – Parent–Child Relationship Inventory. Результати свідчать, що серед дівчат семеро прагнуть до встановлення емоційного контакту з майбутньою дитиною, водночас серед хлопців сім осіб мають таку ж потребу. Емоційне дистанціювання від майбутньої дитини демонструють четверо дівчат і п’ятеро хлопців. Невелика частина респондентів проявила схильність до надмірної концентрації на дитині – троє дівчат і четверо хлопців.
Таким чином, результати свідчать про такі загальні тенденції. По-перше, у старшокласників і учнів середньої школи переважають позитивні уявлення про батьківство, хоча глибина емоційного залучення різниться: деякі підходять до теми радше раціонально, визначаючи батьківство як обов’язок, тоді як інші прагнуть встановити емоційний зв’язок із майбутньою дитиною. По-друге, більшість опитаних усвідомлює відповідальність, що супроводжує народження й виховання дитини. Частина учнів демонструє довгострокове планування – вони мають намір народити дитину лише після завершення навчання або стабілізації життєвих умов. По-третє, значна кількість респондентів визнає наявність прогалин у знаннях щодо виховних функцій і прагне заповнити їх через самоосвіту або відповідні програми. По-четверте, серед прогнозованих труднощів домінують фінансові проблеми, дефіцит вільного часу, організаційні питання – режим дня, поєднання навчання чи роботи з доглядом за дитиною – та емоційні виклики у стресових ситуаціях. По-п’яте, серед учнів середньої школи спостерігаються гендерні відмінності уявлень про сім’ю та батьківські ролі: хлопці частіше орієнтуються на традиційну модель, де голова сім’ї – чоловік, а дівчата більше цінують емоційний зв’язок і гнучкість ролей.
Крім того, майбутні очікування щодо сімейного життя залишаються доволі розмитими: деякі підлітки взагалі не мають уявлення про зміни, які відбуваються після народження дитини, а більшість обмежується загальними знаннями, водночас майже ніхто не володіє достатніми практичними навичками. Також важливим виявилося те, що 15 старшокласників бажають побудувати сім’ю за зразком батьківської, що може призвести до передачі стереотипів. Покликання любові, фінансової стабільності та чіткого розподілу ролей серед ключових факторів щасливого сімейного життя засвідчують, що здобуті уявлення спираються здебільшого на базові потреби, але комплексний підхід до емоційних, фінансових і побутових аспектів усе ще формується. Нарешті, дані опитувальника PARI демонструють, що хоча значна частина школярів прагне до емоційного контакту з майбутньою дитиною, водночас відчувається тенденція до емоційного дистанціювання та ризик надмірної фіксації на дитині, що може ускладнити побудову здорових стосунків у майбутньому.


Рис. 2.2. Поведінковий компонент майбутньої ролі батька чи матері в уявленні старшокласників

Одним із ключових аспектів готовності до материнства є ставлення жінки до вагітності та пологів. Аналіз отриманих даних дозволяє зробити кілька важливих висновків. Половина опитаних дівчат 7 осіб із 14 респонденток висловили страх перед болем і дискомфортом, що супроводжують вагітність і пологи. Це свідчить про те, що для багатьох із них даний етап репродуктивного життя сприймається як значне фізичне та емоційне випробування.
Окрему групу 5 осіб становлять респондентки, які висловили занепокоєння щодо можливих змін у зовнішності та фігурі під час вагітності. Цей факт свідчить про поширеність страхів, пов’язаних із фізичними трансформаціями жіночого тіла, що може впливати на загальне ставлення до материнства.
Водночас лише 2 учасниць вказали, що готові прийняти можливі фізичні труднощі задля забезпечення здоров’я майбутньої дитини. Це може бути інтерпретовано як індикатор високого рівня відповідальності й сформованої готовності до майбутньої материнської ролі (див. рис. 2.3).

Рис. 2.3. Ставлення до вагітності та пологів
Результати експерименту засвідчили, що уявлення хлопців і дівчат про батьківство та розподіл гендерних ролей у сім’ї суттєво відрізняються. Водночас позитивний образ батьківської родини, зокрема фігури батька, виступає для більшості респондентів як приклад для наслідування. Учні середньої школи вже мають базові уявлення про взаємодію з майбутньою дитиною, що свідчить про певну сформованість образу батьківства. Проте ця інформація часто не поглиблена й носить загальний характер.
З огляду на це, доцільним є подальше вивчення уявлень підлітків про батьківство з метою розробки цілеспрямованих психологічних та освітніх програм. Такі програми можуть сприяти глибшому розумінню сутності батьківства, формуванню відповідального ставлення до цієї ролі та підвищенню рівня підготовленості молоді до створення гармонійних сімейних стосунків у майбутньому.
У межах дослідження було виявлено, що значній частині хлопців і сімей бракує практичних знань і навичок, необхідних для ефективного виконання батьківських функцій. Хоча певний обсяг теоретичних знань уже наявний, він рідко інтегрується у повсякденну практику через недостатнє усвідомлення його значущості.
Таким чином можемо зробити висновок що, нагальною є потреба в оновленні підходів до підготовки молоді до батьківства. Це передбачає впровадження інноваційних освітніх технологій, які б сприяли формуванню відповідального, усвідомленого та емоційно зрілого ставлення до ролі батька і матері. Такий підхід дозволить створити умови для розвитку повноцінних сімейних стосунків і забезпечення психоемоційного благополуччя майбутніх поколінь.
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У ході проведеного дослідження було виявлено рівень готовності до батьківства серед старшокласників. Аналіз отриманих емпіричних даних дозволив оцінити емоційне ставлення підлітків до уявної дитини, рівень їхньої обізнаності щодо питань виховання, а також ступінь усвідомлення соціально–особистісної ролі майбутнього батька чи матері. Застосування комплексу методів – анкетування, проєктивної методики «Батьківський твір» та тесту «PARI» – дало змогу виявити ціннісні орієнтири, мотиваційну спрямованість, очікування та потенційні труднощі, які підлітки прогнозують у майбутньому виконанні батьківських функцій.
Результати дослідження засвідчили, що переважна більшість респондентів демонструють позитивне ставлення до батьківства, визнають його соціальну значущість і виявляють бажання у майбутньому брати відповідальність за виховання дітей. Водночас встановлено, що рівень сформованості потребнісно–емоційного та когнітивно–операційного компонентів готовності до батьківства у більшості випадків відповідає середнім показникам. Знання підлітків про особливості розвитку дитини й виховні практики виявилися фрагментарними, несистематизованими. Частина учасників дослідження виявляє емоційну дистанційованість, поверхове розуміння батьківської ролі, а також демонструє стереотипні уявлення про розподіл сімейних обов’язків залежно від статі.
Було встановлено, що уявлення старшокласників про батьківство значною мірою формуються на основі ідентифікації з власними батьками, а моделі майбутнього сімейного життя часто повторюють досвід родини, в якій підліток виховувався. Особливої уваги заслуговує той факт, що значна частина опитаних пов’язує реалізацію батьківської ролі насамперед із рівнем матеріального добробуту та соціальним визнанням. Це, у свою чергу, впливає як на кількісні очікування щодо майбутніх дітей, так і на загальну мотивацію до виконання батьківських функцій.
Таким чином, результати дослідження підкреслюють актуальність створення цілісної системи підготовки підлітків до батьківства, яка має включати психолого-педагогічну просвіту, розвиток емоційної зрілості, формування усвідомленої особистісної відповідальності, а також засад партнерської взаємодії в майбутній родині.
.
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У ході проведеного дослідження було з’ясовано:
1. Усвідомлене батьківство є складним соціально–педагогічним процесом, який охоплює не лише біологічний аспект народження дитини, а й відповідальність за її виховання, навчання та соціалізацію. Науковці розглядають батьківство як підсистему сім’ї, як процес забезпечення умов для розвитку дитини, а також як інтеграцію соціальних, психологічних та економічних чинників. Особливе значення мають адекватність, гнучкість і перспективність батьківської позиції, які визначають ефективність виховання. Успішне батьківство ґрунтується на гармонійній взаємодії між батьками та дитиною, стабільності у стосунках та прагненні до самовдосконалення у виховних практиках. Батьківство можна розглядати як процес, що еволюціонує від нестабільної структури до зрілої, узгодженої взаємодії.
2. Психологічна готовність старшокласників до майбутнього батьківства є багатовимірним феноменом, що включає когнітивний,
емоційно-оцінний та поведінковий аспекти. Вона охоплює не лише бажання мати дітей, а й усвідомлення відповідальності за їх розвиток, готовність до нової соціальної ролі та прагнення до оволодіння знаннями щодо сімейного життя. Важливими критеріями готовності є обізнаність щодо виховання дитини, емоційне прийняття майбутнього батьківства та здатність трансформувати ці уявлення в практичну поведінку. З огляду на сучасні трансформації сімейних цінностей і тенденцію до відтермінування шлюбних стосунків, актуальним є формування відповідального ставлення до батьківства ще у старшому шкільному віці. Науковці підкреслюють важливість розвитку фізіологічного, психолого–педагогічного, соціально-поведінкового та матеріального компонентів, що формують свідоме ставлення до майбутньої родини.
3. Емпіричне дослідження дозволило зібрати первинну інформацію щодо уявлень старшокласників про батьківство та виявити особливості їхнього особистісного ставлення до даного життєвого аспекту. Отримані дані засвідчують, що хоча старшокласники загалом позитивно сприймають батьківство як соціальну та емоційну цінність, їхнє ставлення ще не є повністю сформованим і значною мірою ґрунтується на стереотипних уявленнях. Підвищена увага до емоційного аспекту сімейних відносин поєднується з недостатньою обізнаністю щодо практичної сторони батьківства. Це свідчить про необхідність впровадження системної підготовки молоді до усвідомленого виконання батьківських функцій у майбутньому.
4. Аналіз результатів психолого-педагогічного дослідження свідчить про загалом позитивне ставлення старшокласників до дітей і цінностей батьківства. Більшість опитаних (24 респонденти) усвідомлюють високий рівень відповідальності, пов’язаної з народженням і вихованням дитини. Водночас серед очікуваних труднощів у реалізації батьківської ролі найчастіше називалися: обмеження особистого часу, фінансові складнощі та недостатній рівень знань щодо виховання дітей. 
У процесі аналізу гендерних особливостей було встановлено, що як дівчата, так і хлопці високо оцінюють значущість сімейних стосунків. Зокрема, 18 дівчат і 15 хлопців розглядають сім’ю як можливість бути з коханою людиною та мати дітей; 12 дівчат і 9 хлопців вважають, що сім’я наповнює життя змістом; 9 дівчат і 6 хлопців – як спосіб регуляції інтимних стосунків. Водночас хлопці виявляють дещо більш скептичне ставлення до ролі сім’ї у вирішенні матеріальних проблем, досягненні особистої впевненості та професійного зростання.
Отримані дані підкреслюють необхідність цілеспрямованої психолого-педагогічної підготовки молоді до батьківства з урахуванням вікових і гендерних особливостей, що сприятиме більш глибокому усвідомленню майбутньої батьківської ролі.

1 дитина	
Бажана кількість дітей	Можлива кількість дітей	11	0	2 дитини	[ЗНАЧЕННЯ]

Бажана кількість дітей	Можлива кількість дітей	19	0	3 дитини	
Бажана кількість дітей	Можлива кількість дітей	0	25	


Юнаки	
оптимальний емоційний контакт з дитиною	надмірна емоційна дистанція з дитиною 	надмірна концентрація на дитині	7	5	4	Дівчата	
оптимальний емоційний контакт з дитиною	надмірна емоційна дистанція з дитиною 	надмірна концентрація на дитині	7	4	3	



Продаж	
Страх болю та поганого самопочуття 	Всі незручності	Хвилювання щодо зовнішнього вигляду 	7	1	6	
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